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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

ÚJ ESZTENDŐ. háború van. ez rombolás: az egész világ 
egy kérdéssel bámul az új évbe : béke ? 
Még az is szeretné a feleletet, kinek ara­
nyai most százszorozódnak. hát az. ki a 
vérét veszíti ? ! Vessünk számot magunk­
kal : most egy éve hogy volt ? — és ma ? 
Gondoltuk e, hogy Görbéénél fog kezdődni 
és milyen nagy sikerek lesznek a Hőfer- 
jelentésekben? Aztán kiéheztetés a magyar- 
kánaánra ?! Ha van pénz másnál, nekünk 
a végen is lesz golyónk, ha kell hát ezüst­
ből. Mégis óhajtjuk a békét, mert a lélek 
abban pihen meg. No ! és a lélek beszéde 
az irodalom, tán békésen halad ? Nem ! — 
Vannak, kik azt akarják, hogy úgy lássunk, 
a mint ők kívánják ; pl. a hazafi nem az. 
minek századokon át nevezték, a szép 
nem az, a mit mindenki annak nézett ; el 
kellene higyjük, hogy a fehér nem olyan, 
a fekete fényes. Nem tetszik a mi régi, 
csak a mi új. De a világrendet máról- 
holnapra így felforgatni nem lehet, mert van 
bennünk egy mérték ; mindig egyformán 

mutat : ez jó. az nem helye*.-A háború az 
„én'-t veszélybe sodorta és nem is volt 
annyi irigység, mint most ; de tegyük hozzá, 
hogy önzetlenség se. Azt tanultam a tör­
ténelemből, hogy a magyar nemzet a ve 
szély pillanatában mindig egy lett. bármi­
lyen párt viszályok voltak. Ez nem is vál­
tozott, megmutattuk most is. hogy egyek 
vagyunk a király-hűségben, hazaszeretet­

ben. Ne emelje ki most senki azt. a mi 
elválaszt, hanem keressük a szálakat, me­
lyek összefűznek. Egy ember elélhet a sok 
között, de együttes érdekük már messzebb 
menő, éppen úgy mint az erők közös 
hatása. „A vér nem válik vízzé“ — alap­
ján az egyén a rokonokhoz húzódik, de 
ha a meghódított területek lakói egyszerre, 
együttesen nyilatkozhatnának, ön maguktól 
is ide fordulnának, hol nagyobb a szabad­
ság. a jog és biztonság. A népszéditök 
nagy szája megkisebbedett s a szesz sem 
o!v nagy úr már. milyen ezelőtt volt: szo­
rongatott elleneink mennyivel inkább kí­
vánják a békét. A döntést bízzuk vezé­
reinkre, ők megtalálják az időt és módot, 
addig áldozzunk, ki a mit tud : mindent. 
Mindenki dolgozzék önmagát felülmúlva, 
mert ha mindent megteszünk mire köte­
lesség és lelkiismeret szól, akkor Is ez a 
cselekedet a katona harctéri teljesítményé­
nek -csak a cipője sarkáig ér fel.“ Erre a 
mondásra ne csóválja a fejét senki, mert 
az úgy van! A mint az élet határát nem 
tudjuk, úgy azt sem állapíthatjuk meg. 
hogy mikor lesz béke. de bizonyosan eljön. 
Addig is szeretnélek megvigasztalni ked­
ves gyermek, ki apa nélkül maradtál : se­
gíteni rajtad te öreg szülő, ki hajlott ko­
rod támaszát veszíted ; fiatal özvegy, erő­
sítsd meg magad. Úgy érzítek bár. hogy 
elvesztésüket semmi sem pótolja, de nézze

György Géza.
Reménnyel, kétséggel tekintünk elébe. 

Sok pillanat, nap van benne s az mind 
új. Mit hoznak magukkal ? Öröm-e, vagy 
bu? A jövő olyan, mint a hóval takart sík­
ság, mindenütt egyforma, messze látunk 
felelte. Fekete pont kóvályog és leszáll. 
Nem ! nem ezt kerestük. Tekintetünk to­
vább siklik, már oda ért, hol homályba 
vész minden ; még távolabb szeretnénk látni, 
tisztán. de emberek vagyunk! Nem ta­
láltuk meg, amit úgy kerestünk : a fehér 
galambot ; pedig az is van, csak nem vet­
tük észre.

Hulló hópelyhek. angyal párnatollak, 
szeretnélek elkapni s egyenként kérdezni : 
mit tudtok? mi lesz? „Angyal álmát el­
árulni nem szabad, majd elmondják ők : 
emlékezzél ! Dicsőség a magasságban Is­
tennek. a földön békescg a jóakaratú 
embereknek.“

Csillogó csillagok ! miért nem ismer­
lek. hogy olvashatnám le: az apa a test­
vér mikor térnek haza : hogy a feleség­
nek. gyermeknek szeméből öröm sugárzik-e, 
vagy a bánatkönny jön az új esztendőben ?

ezek a kis tükrök jobban megmutatják, 
mint a ti fényetek, a hókristályocska . . .

A jövő alapját a jelen építi és ez 
meg is marad, lia Istennek tetsző. De most

irata, melyben Magyarország világpolitikai 
szerepét, annak jelentőségét fejtegeti a kül­
föld számára: nagyban emeli a magyar te­
kintélyt Andrássynak Lipcsében megjelent 
nagyértek fi füzete (Wer luit den Krieg ver­
brochen?) Ugyancsak Lipcsében jelent meg 
Pályi Kde a „Deutschland und Ungarn“ c. 
70 oldalas Írása is, de erről szomorúan kell

egész bizalmas formában, trialognsokban fejti 
ki gondolatait : a Magyar, a Német s az 
Osztrák beszélgetnek a fontos kérdésekről. 
Az a határozott nemzeti érzés, amely a köny­
vecske minden lapján megjelenik, a szerző 
dicséretére válik, ha ugyan dicsérnünk sza­
bad magyar embert azért hogy magyar 
érzésű.

Német-magyar unió.
(Dr. Pályi Ede német röpiratának vizsgálata.)

A háború folyamán örvendetesen fel­
emelkedett a szövetségesek, különösen Né­
metország szemében a magyar nemzet tekin­
télye. Az osztrák, úgy vesszük észre, még 
•'gyre oldalpillantással méri a nemzetet, nem 
ugyan azért, mintha lenézné (ennek hál' Is­
ten rég lejárt az ideje), hanem ép azért, 
mert a felkapott német-magyar barátságot 
hogy hogy nem, féltékenyen figyeli. Külföldi 
lapok gyakran elárulják már azon gondola­
tukat. hogy a kettős monarchiában a háború 
ota Magyarországé az erkölcsi elsőség. Óriási 
íigyelemmel hallgatják a magyar államférfiak. 
I'isza. Appouyi, Andrássy stb. szavait. A 
háborús könyvpiacon is egyre behatóbban 
kezdenek foglalkozni Magyarországgal. Ilyen 
örvendetes szélfordulások korában kettős 
örömmel vesszük kézbe magyar emberek 
nemet írásait. Nagy szolgálatot tett a nem­
zetnek Appouyi legutóbbi remek német röp-

megállapitanunk, hogy bár a németek szíve­
sen látják a benne adott eszméket, a ma- 

nemzetnek belőle haszna nem lesz.

De attól tartunk, hogy ezen kiviil nincs 
is mit dicsérni Pályi írásában. Mert a rend­
kívül praktikus észjárás magyar embernek 
csakis úgy válik dicséretére, ha a praktikum 
a nemzet javát szolgálja. A könyvecske át­
olvasása azonban azt az aggodalmat kelti a 
logikus olvasóban, hogy a felvetett gazda­
sági s kereskedelmi egyesülés eszméje Ma­
gyarország tehetetlen vergődését vonná maga 
után.

gvar
Erről a füzetről szeretnénk egy-két szót
mondani.

Pályi Ede problémája a győzelmesnek 
feltételezett háború utáni időket illeti. Hisz- 
sziik, hogy őszinte jóakarattal veti fel a 
kérdést : hogyan erősödhetik meg Magyar- 
ország a háború után? Feleletének rövid 
összegezése ez: Magyarország lépjen a háború 
után Németországgal gazdasági és kereske­
delmi unióba, minek fejében Németország 
pénzbelileg segítsen bennünket arra. hogy 
földművelésünk belterjesebbé válhassék. ipa­
runk s kereskedelmünk kifejlődhessék. Pályi

Magyarország, Németország és Ausztria 
a jövőben is egymásra utalva maradnak. 
Ebben határozott igaza van Pályinak is. Né­
metországnak mindig nagy érdeke, hogy erős 
szövetségese legyen : nekünk nagy érdekünk, 
hogy a háború után az esetleg közvetlen

Qberbaüer fl. üíóda ^Budapest, IV. Váci-utca 41.
5 A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák 
v-l zászlók, stb. gyára — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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segített, ahogy tudott. Bizony sok keserű 
pilulát nyelt ezért hivatalában, de elnyelte; 
volt mája hozzá. De nem is fog rá soha 
senki kellemetlen érzésekkel gondolni. 
Ebből magyarázom meg az ö népszerűsé­
gét. Ha valami választás volt, s az ő neve 
is rajta volt a listán, bizonyos, hogy az i) 
nevét nem húzta ki senki, rászavazot ba­
rát és ellenfél egyaránt. Boldog birtokosa 
volt polgártársai osztatlan bizalmának, mert 
jó lelke volt. Nem a fényes tehetségek, 
nem a vagyon s nem is a hivatal tesznek 
feledhetetlenné polgártársaink lelkében, ha­
nem a jó szív. Annyit érünk, amennyit 
embertársainknak használunk . . .

Roskáéknál látogatott az Úr . . .
Óh ezt a látogatást ők érezték meg 

legmélyebben Mert ideálisan szép az a 
lánc. ahogy ezek a szivek összekovácso- 
lódtak. Szülő, gyermek: egy test, egy lé­
lek. Nincs itt félreértés, egyenetlenkedés, 
csak szinarany szeretet. Példája lehet min­
denkinek. Nem csodálom, ha Pepi bácsi 
a legboldogabb ember volt a világon. És 
a jó Isten különös intézkedésénél fogva el 
is kerülték eddig a nehéz \iharok ezt a 
puha, meleg fészket. Mert gond, az igaz, 
volt. Hogy mit ¡elein nyolc éhes gyermek­
nek kenyeret adni. 
hálni. De hát a gondot megosztotta egy 
áldott jó asszonnyal, aki szeretetreméltó 
ravaszsággal mindig a nagyobb részt vette 
magának, s így a gond legíennebb csak 
a fürtöket festette fehérre, csak barázdá­
kat irt az arca, de a lelket, a kedélyt nem 
érintette. Hanem a sarajevói bomba ide is 
lecsapott, széttépte a sziveknek azt a gyö­
nyörű láncát, megölte a meleg fészek egyik 
legfiatalabb lakóját : Jakit- Es én nem cso­
dálom. ha Pepi bácsi bánatában utána halt 
a fiának, mert a halál kitépett a szivéből
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tek .1 cé’t miért elvérzettek s még valamit : j gondoltunk, akinek az arcán meg mosoly- 
Krisztus kínszenvedését, könyeiteknek fo- got: az életerő: akivel még tegnap együtt 
lyást engedve vigasztalódjatok: egyszer ¡ sirtunk, szerettünk és álmodtunk. Rasch 
meg kell halnia annak, ki született, a tritt der föd den Menschen an. Ilyenkor 
hős ö-.Viké él. Segítsetek magatokon s ! meg-megdöbbennünk és nagyokat hailga- 
fogio.. ssze a társadalom, hogy éhséget. ; tunk. Mert itt nincs filozófia. Itt csak egy 
h: i.'gi't n" szenvedjen az. kinek gondos- ¡ filozófia van: hagyni a magyarázgatás, a 
kodih.: ez ttiiek esett el. Az idő s a sze- rágódás meddő mezeit s odafordulni, bete­
relt t munkája gyógyulást hoz sebzett szí- olvadni a Gondviselés forró, égő napsugá­
ré:!,;. és nem fogják érezni annyira a rába. Nincs véletlen, nincs végzet, nincs 
hi. w írét az eKeledhetetlenek távozása neinezis. csak Gondviselés . . . 
hagy. - :. Fehér szobák lakói! hozzátok is Roskáéknái látogatott az Ür. Ez év­
szólok. szivetek tisztasága olyan legyen, ben most már másodszor. Szemfedő alá 
mmt a patyolat lepel : csak így várhatjátok került a Pepi bácsi jóságos arca. ara­
mé tán a háborútüzében aranyként kiváló nyos kedve, hűséges baráti szive. Szinte 
vőlegényeteket : tűri::, szenvedni! kitartást el sem tudjuk a várost képzelni nélküle, 
hozzá az imában leltek. Csak fonjátok a örökké hiányzani fog nekünk s nem pó- 
babvrkoszorut. mert lesz egy nap mikor tolja semmi az ö hatalmas alakját, derült 
.a csatából győzve visszatér‘-nek. A bá- arcát, tekintélyes fökapítányi pálcáját . . 
natban nem esett annyi könny, mint a ta­
lálkozás örömében lesz: ettől a harmattól 
feléled, megújul, üde lesz az élet. A szi­
ve1" :rálya megint elfoglalja trónját és 
. „tök ;n -.dent, azt is. kiben eddig bűn. 
szer'-: : súg lakozott. Adjon Isten ilyen : a nagy temetést. Hiszen itt nem volt külső 
boldoj, .ijesztendő! !

Az egész város elkísérte a temetőbe. 
Igaz. hogy a végtisztességet megadni kö­
telesség, de azért a temetések még sem 
egyformák. És nem mondhatnám, hogy 
mindig csak a parádé, a hatalom csinálná

parádé. Vagy tán a hatalom? De micsoda 
hatalom ? Igaz, ö itt született, itt morzsolta 
le életének 66 esztendejét, épen csak az 
egyetemen eltöltött éveket kell leszámíta­
nunk: ölj évig voit főkapitánya a városnak, 

Roskáéknál látogatott az. Úr . . . ¡27 évig vezette a tüzoltóegyesüietet, tagja
Nap-nap után szaporodik a fekete 1 volt sok minden féle bizottságnak, de ezek 

iá:-.- száma; ki nem fogyunk a könny- i még nagyon erőtlen szálak, hogy egy ko­
hói rekviemekből A halál le-lccsap kö- | porsóhoz fűzzék egy város szivét. Meg 
zen* hirtelen, váratlan s kidvnti azokat is, j aztán ö már tavaly nyugalomba vonult.

Egy nyugdijozott embernél pedig az vr- 
dekszálak már elpattantak. És az ö teme­
tésére mégis elment az egész város. Mert 
mindenki barátját látta benne. 
Ilyen volt ö mindig: nem ártott soha sen­
kinek, hanem mindenkin és mindenkinek

A főkapitány. ezt meg kell pró-

akikvt ne:n szólított a kötelesség a csata­
mez-.uru. Úgy megszoktuk a koporsót, 
mint a mindennapi kenyeret. És mégis 
el-eis ipad az arcunk, mikor látjuk, hogy a 
hala! a szomszéd udvarára tette be a lábat 
s onnan vitt el valakit. Valakit, akit nem

nyitja, hogy az eszme megvalósulása első- egyik legnagyobb akadálya? Pályi erősíteni, 
sorban a német, azután az osztrák malmot emelni akarná a magyar ipart, kereskedel- 
iiajtaná s nekünk mindössze az a kétes hasz- j met, de ugyanakkor mások prédájává en­
nünk volna belőle, hogy a némettől köl- gedné. A 35. I on a megszemélyesített Osztrák 
csont kapunk !

A füzetben — megvalijuk 
logikát, de meglehetősen sok logiká lanságot 
találunk. Csak néhányat szeretnénk kiemelni 
belőle. Szemére veti az Osztráknak, hogy 
eddig a luis legjavát Becsbe szállítottuk, 
nekünk mindenből csak az alja marad itthon 
(9. <•. : iubgcsipkedi a németet azzal, hogy 
ha a magyar igazi tokajit akar inni. Ber­
linbe k«‘ll mennie „Keinpinskihez“. — És 
mégis -- vám közösségről álmodik Német­
országgal. Nem találok ebben semmi logikát.
Hiszen ha vámközösség nélkül is arról kell 
panaszkodnunk, hogy saját termeléseinket 
idegen kézen keresztül kapjuk, mi lenne ve­
lünk a „Zollunion“ korszakában?! Nem 
eléggé éreziiik-e eddig, hogy az Ausztriával 
való közös vámterület a magyar gazdasági, 
ipari és kereskedelmi élet fellendülésének

szomszédságba jutó Oroszbirodalom ellen 
szövetségesünk legyen: Ausztria, még ha 
győzünk is. keserves jövő előtt áll. mert az ott 
behozott általános titkos választás folytán 
bármikor bekövetkőzhetik, hogy az óriási 
többségben lévő szláv elem ragadja magához 
az uralmat, ami pedig a sziávságban vezető 
csellók centrifugális hajlamai miatt Német­
ország vs Magyarország segítsége nélkül 
Ausztria feltétlen szétzüüését jelenthetné. 
Púi , i azonban, bár megemlíti a Német biro­
dalom : ihk-utaltságai, egész füzetében úgy 
beszél, mintha Magyarországnak létérdeke 
volna a némettel kötendő v á m k ö z ö s s é g. 
amelyet az ország minden áron kivan — 
szerinte. E füzetben n megszemélyesített né­
met oly csimborasszórói tárgyal a magyarral, 
mintha arról volna szó. hogy egy vizbeesett 
s úszni nem tudó valakit akar-e vagy nem 
akar i- kihúzni a partra. Pályi nagyon egy­
oldalúan azt iparkodik éreztetni, hogy az 
eset ! g kötendő vámegységból mily óriási 
hasznunk lesz: igazában azonban azt bizo-

azt ajálja, hogy tartsuk meg a vámban az 
eddigi status (piot : ó biztosítani fogja a ter­
ményeink becsületes árát. Erre a Magyar 
így felel: mi hasznunk van belőle, ha min­
denünket oda kell adnunk a ti méregdrága 
iparotok számára, ti feldolgozzátok s mi tő­
letek vesszük meg újra. iszonyú pénzen. Ez 
jó felelet, csakhogy épen itt árulja el ismét 
Pályi. mennyire logikátlan : ha ugyanis Ausz­
tria ipari élete ennyire el tud nyomorítani, 
mi lesz velünk, ha Ausztria mellett ezentúl 
még Németország is ránk fekszik? És 
micsoda gondolat Ausztria ellen ezáltal akarni

kevés

védekezni, hogy Németországhoz i s ugyan­
olyan fajtájú vámegységgel kössük magun­
kat? Ez megint érthetetlen logika?

Szalay M. dr.
(Folytatjuk.)

&-K A plébániáknak és lelkész! hiva tal oknak szükséges összes

* Egyházi nyomtatványok ff
Cimnyomással ellátott hivatalos levélboritékok DeU0(Í0I)álÍS (ikkek (rózsafüzérek, feszületek szent-

*

8 ff
(100 darab 1 kor. 20 fillértől.) 7* képek stb.) ! ! ! Jutányos árban ! ! !

A- Szent István Társulat összes kiadványait állandóan raktáron tarajuk és ugyanazon árban árusítjuk mint a kiadó cég. 
7S Irodai szükségletre mindennemű papírok és Írószerek 
«Je általunk beszerezhető.

Af1#

*

kaphatók: a Püsp. Lyc. könyvnyomdában jí* 
Gyulafehérvárt. -ff
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harcosa les:;, hl öfizetési ára egész 
évre fi Kor. féléére 4 Kor. Az Iro­
dáinti Társaiéit tagjai tagsági dijuk 
fejében kapják a lapot.

Lapunk mai száméihoz postar- 
utalni nejt mellékeltünk ; kérjük sze­
retettel az előfizetések megújítását.

A szerkesztő bizottság.

darabot s ezt az ö vasszervezete sem — Halálozás. Bujáki Domokos, gyula­
fehérvári főgimn. tanár ifjú neje. sz. Barts 
Gizella, f. hó 23-án hosszasan tartó, sulyna 
szenvedés után elhunyt. Temetése karácsony 
napján d. u. 2 órakor volt. Őszinte, igaz 
részvéttel fordulunk az ifjú tanár felé. ki 
rövid időn belül kis gyermekét és szelíd, 
jóságos nejét vesztette el.

Floth Ferenc Adolf, ki a szép beth­
leni templomot és plébániát saját költségén 
építette, ki a Pro Ecclesia et Pontífice és 
koronásarany érdemkereszt tulajdonosa volt. 
nyug. miniszteri osztálytanácsos, Apanagy- 
falti — Bethlen rom. kath. hitközség főgonti- 
noka. törvényhatósági bizottsági tag, stb., 
1915. évi december hó 19-én d. u. 3 órakor, 
életének 79-ik. boldog házasságának ló ik 
évében a szentségek buzgó vétele után, aj­
kain az Úr Jézus nevével csöndesen átköl­
tözött az égi hazába.

— A finevelöintézet tartalékkórháza a 
betegek megvendégelésével és megajándé­
kozásával igyekezett a kórházi karácsony 
idegensegét enyhíteni. Hála érte özvegy Hsöcs 
Ákosné és a többi ápoló hölgyek szive ne­
mes jóságának. A finevelo intézet növendékei 
a betegek javára az alapitó dr. Fejér Gerö 
beleegyezésével az idén is lemondtak Ka­
rácsonyfa-alapítványuk ötven K. kamatjöve­
delméről, saját külön adakozásukból is jutott 
egyelőre még ötven K. szenvedő vendégeik­
nek. Kivülók még mások is sokan hozzájá­
rultak adományaikkal az ünneplés bőségéhez. 
Isten áldás legyen érte a legigazibb jutalmuk !

Pénzintézeti nagygyűlés Kolozsvárt. 
Az erdélyrészi pénzintézetek december 19-én, 
Szentkereszthy Zsigmond v. b. t. t. elnök­
lésével tanácskozásra gyűltek össze Kolozs­
várt. Mintegy 120 erdélyi pénzintézet kép­
viseltette magát. A gyűlésen Mándy Lajos 
ny. min. tan. a Pénzintézetek Országos Szö­
vetségének elnöke, a felállítandó Pénzinté­
zeti Központtal és a háborút követő gazda­
sági helyzettel foglalkozott. Majd dr. Hoványi 
Géza országgyűlési képviselő előadása után 
a nagygyűlés kimondotta, hogy az erdélyi 
pénzintézetek specialis jogaik feltételeinek 
érvényesítését a tömörülésben látják és ezért 
megalkotják a Pénzintézetek Országos Szö­
vetségének erdélyi körzetét. Egyben liatá- 
zatra emelkedett az a javaslat is. mely sze­
rint a nagygyűlés a Pénzintézeti Központ 
felállítását óhajtja, mert tóle a háború nyo­
mán keletkező gazdasági bajok javítását re­
méli. a körzet vezetőségét pedig oly iránt ú 
tevékenységre utasította, amely lehetővé tegye 
az erdélyi speciális érdekeknek a központ 
működésében való megvédését.

— A Zsófia Országos Gyermekszanatorium 
Egyesület célját így jelöli meg. A háborúban el­
folyt vér, a békében folyandó küny özön keser­
veit akarjuk enyhíteni és egy mártirasszony 
tragikus halálának emlékébe kapcsoljuk a 
jó cselekedetet, melyre társul kérjük a ma­
gyar társadalom szivét, lelkét, eszét és be­
csületes két kezét Isten és az árvák nevé­
ben. Az alap javára adományokat lapunk is 
elfogad. Gyűjtóivekért közvetlenül a „Zsófia 
Országos Gyermekszanatorium Egyesület­
hez (Budapest, Vili. Stáhly-utcza 15. Telefon 
József 11—65.) kell fordulni, ugyanide cime- 
zendők az adományok is. Nagyobb alapítvá­
nyok közvetlenül az alap kormányzójához 
gróf Zichy Jánoshoz is (Budapest, Vili., Vas­
utca 10.) küldhetők.

— Oltáregyesületi gyűlés. A kézdivá- 
sárhelyi oltáregyesület dec. 20-án a főgimn.

egy
tudta túlélni. Csalt mese. hogy ezt a gyer­
mekét szerette legjobban. Mindegy lett 
volna neki: Miki. Rózsika, Jenő, vagy 
akármelyik a nyolc közül. Hiszen talán 
épen ebben a halálban volt számára leg­
több szomorú boldogság, talán épen ez a 
szomorú büszkeség tette volna számára
leginkább elviselhetővé a csapást. Mert 
Jaki emberileg a leggyönyörűbb halállal 
végezte az életét. Ott esett el ez a hős 
gyermek a csatamezön nem is kínos szen­
vedések közt, s nem is csak úgy véletle­
nül. hanem hősi rohamban, amint diadalra 
vezette századát. Arany és ezüst vitézségi 
érem s katonai érdemkereszt jött jutalmul 

a holtnak. Örök dicsőséget szerzett 
családjának, a gimnáziumnak, a városnak, 

hát ez a gyászos boldogság tán csak 
elég lett volna, hogy valahogyan megvi­
gasztalja magát. De azt a kitépett darabot 
nem tudta beragasztani semmiféle vitéz­
ségi érem. semmiféle érdemkereszt. Nem 
tudta átélni azt a fájdalmat, hogy a fiát 4 órakor még a sebesült katonák egyik kór- 
másodszor is eltemesse. Mert Jákit haza- házában énekeltek, azután siettek haza a sa- 
hozták, hogy itt váljék porrá hősi szive a I ját karácsonyfájukhoz. '/s6 órakor a Püspök 
hazai földben. S meg Is érkezett 24 órai úr és a helybeli papság, valamint több ineg- 
késéssel. Akkor már az apja ott várta a hivott vendég előtt lefolyt egy kedves, csa- 
temelőben . . . Könnyek és virágok közt ládias ünnepség a következő műsorral : 1.

Angelus pastoribus . . . Messiásunk szüle­
tett . . . Előadja az énekkar. 2. Ünnepi be­
szédet mondóit t'siki Péter. 3. Laetabundus

HIRE k.
Karácsony első napján a székesegy­

házban a kegyelmes Püspök ur mondotta nagy 
segédlettel az ünnepélyes szentmisét. Első nap­
ján Balázs Ferenc kanonok-plébános,másod­
napján Sipos Sándor káplán prédikáltak. Az 
évvégi Triduumon a kispapok énekkara adja 
elő Jézus szent Szive litániáját. A szónokok : 
Lestyán József, Dr. Jakubek István és Zo­
limra Dániel voltak.

A kispapok karácsony estje. D. u.

helyezték el apja mellé . . .
Roskáéknái látogatott az Úr . .
Amit még mondok, az csak a krónika 

Íróé. Tamási nagyprépost úr temette az 
.apát. mini régi jó barátját, a katonalelkész 
a gyermeket. Az apának Balázs Endre dr. 
méltatta érdemeit a sírnál. A fiútól Riszner 
Ödön búcsúzott el gyönyörű beszédben.
Érc hangja meg-megremegeit a meghatott­
ságtól. mikor megtanulta tanítványától, ho­
gyan kell a hazáért élni és meghalni. Az 
este setétje is ráborult már a földre, mikor 
Jákit sírba helyeztük nagy katonai pom­
pával diszszázad s az ezred tisztikara je- a karácsonyi ünnepek alkalmával minden 
lenlétében. Fáklyák világítottak a hős er- katona egy csinosan összeállított csomagot 
dés/gyerck sírjánál, amely körül a meg- kapott, melynek tartalmát cigaretta, tárca, 
tört. de Istenben bízó anya s a hű és isten- I levelezőlapok, kalács, tükör és más aprósá- 
félö testvérek zokogtak. Mellettük ott gyá- ! gok alkották. A csomagok összeállttásában 
szolt némán hangtalanul egy koszorúkkal városunk polgármesterének ifjú neje, Löw

Emilné, Üzv. Fröhlich Gyuláué és a Yürös-

(greg.) ; Fel nagy ürömre . . . Előadja az 
énekkar. 4. Karácsony a csatatéren Szepes- 
sytől. Szavalja : Pospischil 1!. Márton. 5. A 
kis Jézus diadala a gyulafehérvári papnevelő 
intézetben. Háborús költ. ékes rigmusokban. 
Végül kisorsolták a kegyelmes Püspök úr 
bőkezűségéből ajándékozott karácsonyi em­
léktárgyakat.

Karácsonyi jótékonyság Gyulafehér­
várt. A Vöröskereszt és tartalék kórházakban

borított domb : az apa sírja . . .
És most ott pihennek egymás mellett. 

Most már megtalálták egymást : most már 
nem érzi az árvaságot sem az apa, sem 
a fiú ... A Roskák nem hagyják egymást 
egyedül, egymagára . . .

Most már én is elbúcsúzom tőletek, 
édes jó Pepi, mert a kötelesség másfelé 
szólít. Az örökkévalóság szakadéka tátong 
közöttünk, de én ezt a távolságot nem 
érzem. Úgy gondolom mindig, hogy el­
utaztál valahova, ahonnan nem jöhetsz 
vissza, visszatart hivatalos elfoglaltságod. 
De az nem baj. Majd elmegyek cn hozzád 
— egyszer - valamikor . , , Wir bleiben 
die alten.

kereszt többi buzgó tagjai fáradoztak. A 
zárdái kórházban maguk a sebesült katonák 
is szerepeltek a részükre rendezett ünnep­
ségen, amennyiben néhány titokban betanult 
költeményt és éneket adtak elő. Ezzel igye­
keztek némileg megköszönni a nővérek gon­
dos, önfeláldozó munkásságát a sebesültekkel 
szemben. A városházán 50 szegény gyerek 
kapott 2—2 korona ajándékot. Vita Ödön 
őrnagy neje szintén 50 gyermeket ajándéko­
zott meg. kiosztva közöttük egy általa festett 
képnek vételárát. A zárda a szegény gyer­
mekeknek ruhát és élelmiszert adott. Az ada­
kozók névsorát a jövő számunkban közöljük. 
A róm. kath. elemi fűi iskola mintegy 27 gyer­
meket látott el új ruhával. A jó cselekedetet 
Isten áldása kíséri.

— Adomány. Özv- Frendl Gyuláué ko- 
szorumegváltás elmén a megvakult hősöknek 
10 K-t : Dr. Csubry Bonifác és neje néhai 
Koska József koszorúja megváltása címén 
a megvakult hősöknek 20 K. és Máriafal- 
vára 20 K. összeget adományoztak. — Ren­
deltetési helyére juttattuk.

— Az irgalmas nővérek karitászára Dr. 
Csubry Bonifác és neje 20 K.; Krizmanits 
Gyuláué 10 K. és Király Gizi 1 koronát 
adományoztak. Hálás köszönő !

Karika.

Előfizetési felkivas.
Lapunk XXXTX-ik érfolgamát 

kezdi. Í j tervekkel, nj reményekkel 
vesszük át a régi munkás gárelei 
örökségét. Munkatársaink önzetlen, 
lelkes készsége biztosíték arra, hogy 
e. lap a jövőben is az érdéigi katho- 
likus érdekeknek őszinte, megalku­
vást nem kereső, bátor és nyiltssavu



Megbízható kath. cég !

A pécsi országos kiállításon 
arany éremmel kitüntetve.

f^uzsinszky Béla
oltárépitö

PÉCS, Tábor-utca 4. sz.

0
Géperőre berendezett míiinté- 
zetéhen olcsón Részit bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes templomberendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését.

KÖZMÜVE LÖDÉS 1916. jamiar 1.4.

Radványi. Lelkesedése jól esik nekünk. 
Mind aláírjuk, mit levelében mond. Cikkét 
közölni fogjuk. Mi hir arrafelé?

Érdeklődő. Annak idején közzé tesszük. 
A nyilvánosságtól eddig sem féltünk, sőt 
azt követeltük is több helyen. Mindazonál­
tal a nyilvánosság nem fórum: tehát csak 
olyan dolgok hozhatók nyilvánosságra, me­
lyek magának a nyilvánosságnak és az egye­
seknek is használnak.

Katona lelkész. Munkájuk dicséretes. 
A német katonalelkészek nem elégszenek 
meg az általános absolncióval, előbb ők ma 
gnk felolvassák hangosan a század előtt a 
lelkitiikör egyes kérdéseit, segítenek fölin- 
ditani a tökéletes bánatot és azután adják 
meg a feloldozást. Többi kérdésére levélben 
kap választ.

Munkatársainknak boldog tij esztendőt

Babérlombok a hősök sírjára. Elmélke­
dések és imák a világháborúban elesett hő­
sök hozzátartozóinak vigasztalására. Ára csi- 

vászonkötésben 1 kor. Ez a könyvecske 
Prohászka Ottokár. Pázmány Péter. Oöndöcs 
Henedek és mások legszebb imáit és elmél­
kedéseit tartalmazza.

tanácstermében látogatott gyűlést tartott. 
Maliig Berárd adminisztrátor gondosan kidol­
gozott felolvasásban elmélkedett a szentség- 
imádás fontosságáról. Dávid A- pénztáros 
beszámolt az egyesületi vagyonról, amely 
jelenleg 557 koronát tesz ki. A gyűlés vé­
gül intézkedett a Szent Antal-persely és ol- 
táregyesüieti persely pénzeinek kezeléséről.

— Köszönet. Az újév alkalmából ked­
ves kötelességemnek teszek eleget, midőn 
halás köszönetét mondok és boldog újévet 
kívánok a fötisztelendö lelkészkedö Papság­
nak. valamint minden kegyes pártfogónak, 
kik üzletemet a lefolyt évben támogatásban 
részesítették s kérem a nagybecsű bizalmat 
a jövő évben is részemre fontartaui. Készem­
ről főtörekvésem leend ezután is 51 év óta 
fennálló üzletem elismert jó hírnevét meg­
óvni és a nagybecsű megrendeléseknek pon­
tosan megfelelni. Hódolatteljes tisstelettel 
Oberbauer A. utóda Kronberger József a Fe- 
rencz József-rend lovagja egyházi felszerelési 
gyáros.Budapest. IV.. Váci utca41 szám. Klotild \ 
kir. hercegasszony. 6 es. és kir. fens, udvari. 
Vác központi és egyházmegyei és a budapesti, 
mátrai, székesfehérvári, pécsi, gyulafehérvári, 
gyűri, heszterczebányai oltáregylet szállítója.

nos

Szerkesztői üzenetek.
..Mozi és a reakció.“ A cikk tenden­

ciája helyes, hangja éles. Kívánatosnak tart­
juk a polémiát, de ez alkalommal nem kö­
zölhetjük a cikket. Reméljük, csatlakozni 
fog állandó munkatársaink gárdájához.

Rokkant hősök karácsonya. A költői 
szabadságot is most korlátozni kell. A ver­
set nem közölhetjük.

Sz. M. dr. Az igen ügyes dolgozat nap­
világot lát. Munkásságát kérjük. kívánunk.
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8 Fleischer János ©©
©(Keresztény kathollkus cég.) 

egyházi ruha és reverenda szabó 
PÉCS, Ferenciek-uca 9. sz.

Évek hosszú gyakorlata képesít a 
legjobb szabású, minőségű és fino­
man kidolgozott reverendák és cl- 
mádák, papi civil öltönyök előállí­
tására. Üzletemet első sorban

IRODALOM
A Karácsonyi könyvpiacról.

Tüzzel-vassal. Sienkievicz Henrik törté­
neti regénye Bányai Károly fordításában. 
Lengyelország régi dicsősége, népének Ősi 
vitézsége káprázatos fényben tiindöklik e 
regény keretében. A vaskos két kötet a kia­
dó Szent István Társulatnál kapható 3 kor. 
tiO fillérért.

Egyházi ruhák
készítésére rendeztem be. Min- ,

, dennemii egyházi ruhák: casulák X 
*83 pluvialék velumok. baldachinumok © 
© minisztráns ruhák zászlók, lobo- © 
© gók. karingek, álbák, kehelvruhák © 

stb. készíttetnek. ©
Nem kell sem Budapestre sem © 

gj Béesbe menni. Üzletem verseny- 
Sí képes minden pesti vagy bécsi - 
jgj céggel úgy szabászat, mint ár és 

minőség tekintetében. — Tessék 
meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón és S 
83 jól eszközöllefnek. — Költségvetés 33 

és árjegyzék ingyen! ©
Személyesen is megjelenek. ©

@

©XV. Benedek pápa. Irta De Yaal Antal 
a romai ( ampo danto intézet kormányzója. 
De Yaal német prelátusnak a Szent-István- 
Társulatnál megjelent könyve nagyon vonzó 
képet rajzol 
egyházfőről, akinek bizonyára jelentős része 
lesz. a világbéke létrehozatalában. A könyvet 
a pápa művészi, színes arcképe és autogram­
ja ékiti. ára 2. kor.

A haláifejü pille. Elbeszél esek. Irta: 
Harsányi Lajos. Huszonegy különféle témájú 
változatos hangú novella van ekönyvbe gyűjt­
ve Harsányt legsikerültebb, legszínesebb Írá­
sai közül. Az a kivételes adomány, amely- 
ivei ez az iró a szivünkhöz bir férkőzni, leg­
újabb könyvét is élvezetes olvasmánnyá avat 
ja. A könyvet a Szent István Társulat adta 
ki. az ára S kor.

Fronton és a front mögött. Ifjúsági ope- j 
rette 5 felvonásban. Irta dr. Marcell Mihály. 
Ári: 1 kor. Igen sikerült ifjúsági színdarab 
a világháború keretébe illesztve. Csupa fér- 
íiszemély szerepel benne. A darab előadásá­
hoz nem szükségesek drága előkészületek.

Magyarok vigasztalása. Irta Yass József 
dr. Kiadta a Szent-István Társulat. A súlyos 
magva könyvek közül való Yass József dok­
tornak. az ismert. jeles apologcténak fenti 
munkája, mely a földi élet legborzasztóbb rej­
télyének: a háborúnak nyitjára akar reáta- 
lálni a vallás egyetemes kulcsával. Yass 
József könyve bizony alkalmas sok sok 
ember vigasztalására, megnyugtatására. Két­
féle kiadásban jelent meg: mindkettő a Ste- 
phaneum nyomda elsőrangú alkotása ; 1 kor. 
SO fillérért és 3 koronáért kapható.

Ikiváló diplomata tehetségű
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sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje
Alapiitatott 1833.
600 alkalmazott.

Készítmények:

m GyÁR:WIEN,
VI., Webgasse 43.

X
Römerstadt, Mähren.

E templom-, zászló- és kárpitszövetekm
m

minden stílusban, valamintX

w KÉSZ MISE RUHÁK
dus választékban, mindenféle és ó-keresztény formában is.

a logolcsób ár­
ban történik

E Eladás közvetlen a gyárból
>4$ Költségajánlat díjmentes.Miseruhák javítása elvállaltatik.»

A szerkesztésért felelős: Péter Antal.
Nyomatott a Püspöki Lyceum! könyvnyomdában (Schüser Ferenc) Gyulafehérvárt.
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